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„végül is milyen lesz, milyen lesz 

e nyitott szárnyú emelkedő zuhanás, 

visszahullás a fókusz lángoló 

közös fészkébe? – nem tudom, 

és mégis, hogyha valamit tudok, 

hát ezt tudom, e forró folyosót, 

e nyílegyenes labirintust, melyben 

mind tömöttebb és mind tömöttebb 

és egyre szabadabb a tény, hogy röpülünk.” 

 (Pilinszky János)
2
 

 

„A művészet az, ami segít kiszabadulni a mozdulatlanságból. 

Nem az eltaszítás vagy a létrehozó öntudat számít, hanem az  

állandó feszültség. Az, hogy abban elérjük, tudatosan vagy  

öntudatlanul a maximális lendületű állapotot,  

ami a legmagasabb fokú sűrítettség […].” 

(Henri Michaux)
3
 

 

Bevezetés 

Frenák Pál
4
 művészetének legfontosabb inspirációs motívuma a spirál, mely minden 

elképzelhető módon és formában feltűnik a munkáiban: kötélrendszerekben és asszociálható 

érzetek szintjén, a szerelmi szenvedély labirintusaként (és minden olyan érzés formájaként, 

melybe belehajtjuk és sodorjuk magunkat) vagy éppen az ikonikus MenNonNo jelmezeként. 

Ott volt már a Gördeszkák vadul forgatott, tükörfelületű gurulós járgányaiban, melyek később 

ide-oda lendítették utasaikat vagy éppen nyílegyenesen szállították őket a kijelölt, sínszerű, 

rácsos fénysávon. A spirál motívuma tűnik ki minden olyan jelenetből is, melyben egy-egy 

táncos magát forgatja be egy őrült örvénybe egy hintára hasonlító kötél segítségével, vagy 

mikor egy lábánál fogva felfüggesztett táncost a többiek manipulálnak és csavarnak egészen a 

tűréshatárig. A Tricks & Tracks-ban tíz percen keresztül egy férfi és egy nő meztelen teste 

forog, csapódik egymásnak, hol összeér, hol elválik a függesztés nyújtotta spirálrendszerben. 

E végtelenül dinamikus jelenet kontrasztja, mikor a darab végén a Frenák által alakított fehér 

figura lelassult létezésével és misztikus megjelenésével olyan atmoszférát teremt, melyben ő a 

középpont, aki körül örvényszerűen kavarog tovább a világ őrülete. Frenákot életében és 

kreatív munkájában is ez a nehezen meghatározható, átláthatatlan spirális erő hajtja, amiből 

                                                 
1
 A szerző Frenák Pál filozófiai konzultánsa volt a 2019-es Cage, a 2020-as Spid_er és a 2021-es Fig_ht című 

alkotások előkészítésénél. Jelenleg Inspirációktól a lenyomatokig – Frenák Pál művészete nyomában című 

kutatásán dolgozik az MMA 2021−2024 ösztöndíjprogram nyerteseként. 2022-ben jelenik meg Frenák Pál 

L’Abécédaire-je című könyve a Kortárs Táncért és Jelelő Színházért Alapítvány Kiadásában. E tanulmány 

átdolgozott, kibővített anyaga a könyv részét képezi. 
2
 Pilinszky J. 1975. Egyenes labirintus (részlet). In: Uo., Szálkák. Budapest: Szépirodalmi Könyvkiadó. 74. 

3
 Michaux H. 2011. Megnyilatkozások – Új Kitárulkozások. Budapest: Bozóthegyi Kiadó. 64. 

4
 Frenák Pál (1957) Kossuth-díjas táncművész, koreográfus, aki 2021-ben ünnepelte munkássága 40 éves 

évfordulóját. Társulata – a FrenÁk Társulat – a kortárs tánc műfajában Magyarország egyik legkiemelkedőbb 

csapata. 
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saját bevallása szerint csak pillanatokra lát ki, de aztán mindig jön a mindent elsöprő kaotikus 

lavina.  

Tanulmányomban ezt a művész által is nehezen definiálható örvényszerű érzést, 

gondolati tartalmat, koreográfiai eszközt kívánom bemutatni, mely Frenák számára az 

önmegismerés egyik legmeghatározóbb motívuma, emellett pedig az egyik legkülönlegesebb 

természeti és kulturális jelenség. 

 

1. A spirál és az egyenes labirintus 

Az ember lényege az, ami körül egy életen át pörög, s ha szerencséje van, egyszer csak 

találkozik önmagával, talán éppen egy másik emberrel vagy húsba vágó művészi élménnyel 

történt találkozás során. Valójában egy meghatározhatatlan, de elemi erővel ható belső mag 

körül bolyongunk folyamatosan. A MenNoNóban a hat méter átmérőjű kék jelmezben a 

táncos a spirális rendszer közepe. „A MenNonNóban még csak egy vágy volt, hogy egy 

spirális rendszeren keresztül eljussak önmagamhoz. Míg ezt akkor kívülről befelé próbáltam 

megvalósítani, addig az UN-ben már belülről kifelé tekintettem. Mindkettőnél megvolt egy 

kétrétegű tér, de a MenNonNóban még nem jutott el a személyiség oda, ahova az UN-ben már 

igen.”
5
 – nyilatkozta Frenák egy interjúban.  

Az univerzum minden szintjén (galaxisoktól az emberi testig) visszaköszönő, 

végtelenséget és ciklikusságot jelképező spirális forma a szakrális geometria egyik fő 

alakzata, a spirituális tanítások központi eleme. Okkult-ezoterikus megközelítések alapján a 

kívülről befelé tekeredő centripetális, vagyis jobbsodrású spirál a központba sűrít, befelé tart, 

a szellemet anyaggá szublimálja – ez minden világ keletkezésének az alaptörvénye (Charon 

2012: 8). Ez a kezdet, s hogy a MenNonNo megalkotása idején Frenákot éppen ezek az 

energiák feszítették, szimbolikus jelentőségű. Az anyag legmélyebb fokozatáig való leszállás 

kínja, a szenvedés-szülte tapasztalatok hozhatták csak el a feloldást. A hangzatos fogalmak 

mögött valódi kínszenvedések vannak, amiket nem kell mindenkinek látni vagy ismerni. Az 

ilyen élményekből – vagy inkább traumákból – születő energiák hatóereje viszont messzire 

képes sugározni, így talán elképzelhető, hogy mitől is lehet olyan nehéz az a bizonyos 

egzisztenciális súly. Több mint tíz évvel később, az UN idején, Frenákot már a belülről kifelé 

tekintés energiái mozgatták. A centrifugális spirál már a lebontás formulája, mely szétszór, 

felold és az anyagot szellemmé szublimálja.  

Frenák darabjaiban a hengerszerű spirált maga köré író test megteremti saját bezártságát 

– az érzet hasonlatos a „felfüggesztett zuhanás”-hoz, amit Deleuze oly érzékletesen írt le 

Bacon festményeit vizsgálva (Deleuze 2014: 23). Rendkívül érdekes, hogy Deleuze, Jorge 

Luis Borges és Pilinszky János a mottóban idézett versében hasonló képben gondolkodott, 

sőt, kifejezetten az egyenes labirintus képzetén keresztül, mely Frenák számára is kiemelt 

jelentőségű. A spirál a labirintus szemantikáját is hordozhatja. A labirintus magába olvasztja a 

spirál fejlődését és a fonal örök visszatérésének jelentését. A tudattalan mélységeibe való 

lemerülést ugyanúgy szimbolizálhatják, mint a lélek halál utáni útját. A beavatás- és 

revelációjelleg mindkettőnél fontos.  

„A legborzasztóbb spirál az egyenes” – hallhatjuk gyakran Frenáktól. Mikor ez a 

mondat eszébe jut, Gilles Deleuze Abécédaire-ére gondol, melyben nem pontosan ez a 

mondat hangzik el, bár a felidézett tartalom fedi az eredetit. Deleuze Kantról, a 

filozófiatörténet egyik legnagyobb hatású filozófusáról szólva említi meg Claire Parnet-nak, 

hogy az az eszme, ami miatt igazán becsüli Kantot, amire koncepciót épített, a mozgás és idő 

egymáshoz való viszonya, s melyeknek relációját leginkább egy Borges-gondolattal lehetne 

leírni, mely szerint „a körkörös labirintusnál az egyenes labirintus egy még ijesztőbb 

                                                 
5
 Szász E. 2019. „Akiket átjár a keleti szél”. In: Színház, 6. sz. http://szinhaz.net/2019/09/19/szasz-emese-akiket-

atjar-a-keleti-szel/ (letöltve: 2021.08.16.) 

http://szinhaz.net/2019/09/19/szasz-emese-akiket-atjar-a-keleti-szel/
http://szinhaz.net/2019/09/19/szasz-emese-akiket-atjar-a-keleti-szel/
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labirintus.”
6
 Borges A halál és az iránytű című elbeszélésében ír a láthatatlan és 

végeérhetetlen görög labirintusról, amely egyetlen egyenes vonal. „Ebbe a vonalba annyi 

filozófus pusztult bele, hogy belepusztulhat egy detektív is” – mondja a főhős a történet végén 

(Borges 1998: 137). De mi is ez az egyenes spirál vagy labirintus, aminek lángoló folyosójába 

többnyire csak beleveszni lehet? Frenáknál a spirálnak és a vertikalitásnak – amit 

függesztéssel ér el – mindig kiemelt szerepe van: „A Tricks and Tracks-ban és a KáOszban a 

spirális rendszer eredete és vége is megjelenik. Mert mivé válik egyszer csak a spirál? 

Egyenes vonallá. És az így megjelenő spirális rendszer jól mutatja azokat a 

mozgásfolyamatokat, amik szépen megtörnek ezeken a nagyon rendszerbe fogalmazott 

fénycsíkokon. Már a Sauvagerie-ben is volt valami hasonló, de nem annyira radikálisan, mint 

az újabb darabokban” (Varga 2008: 211). 

A Vadócok/Sauvagerie nyitányában Frenák a születésben és halálban közös dolgokat 

egyszerre jelenítette meg. Fájdalom árán szakadunk ki a biztonságot jelentő anyaméhből, 

majd hosszas bolyongás után fénycsíkon robogunk a máslétbe. Nem ez a két legfélelmetesebb 

labirintus? De ezek alapján minden újjászületés és minden kis meghalás is egy kaotikus 

spiráltúrát lezáró megnyugvás, vagy legalábbis egy-egy átmeneti nyugvópont (Horváth 2019). 

 

2. A spirál mint libidó(energia) 

Az elmét beszívó erotikum örvényéből, a libidó spirálrendszerének káoszából is létezhet kiút, 

bár mindenki csak a saját spirális útját érezheti át igazán – kiismerni és racionálisan követni 

azonban még a magunk gyűrűit sem tudjuk. A szeretett másik által egyre mélyebbre jutva 

saját érzéseink megismerésében soha nem leszünk többé ugyanazok. Nem tudhatjuk, mire 

vagyunk képesek, amíg nem ismerünk meg valakit, akiért bármit megtennénk, és aki addig 

ismeretlen vágyakat ébreszt bennünk. Van, aki abba betegszik bele, hogy felismeri valódi 

érzéseit, és van, aki e megismert másmilyenségnek a legbelső gyökeréig akar jutni. 

Szaladhatunk üvöltve, kitárt karokkal, meztelenül egy kietlen tájban, de kiálthatunk némán, ép 

eszünket elveszítve, művésszé vagy szentté válva – a különböző lehetőségekre már Pasolini is 

mutatott pár példát Teoréma (1968) című filmjében, mely Frenák korai, meghatározó 

filmélményei közé tartozik. 

„Számomra meghatározó terület a szexualitás; a phallosz például valamiképp, akár az 

elvont erő jelképeként, jelen van a darabokban, a szexualitás ugyanis önmagán túl, mint 

energiaforrás is érdekel” (Péter 2009: 34). 

A lelki fejlődéshez, a látható és a rejtett (materiális és spirituális) énünk közti harmónia 

megteremtéséhez be kell lépnünk a forgóajtóba (egy spirális energiarendszerbe), mellyel 

elrendeltetett célunk birodalmába is belépünk. Míg a célt spirituális énünk mutatja meg, a 

fizikális feltételeket materiális énünknek kell biztosítania. Csak testünk, elménk és lelkünk 

együttes megismerése által tárhatjuk fel valódi énünket és képességeinket: „különös nekem, 

hogy a testiség kultusza mellett erősödik a test elutasításának, a test és a szellem 

szétválasztásának tendenciája is. De hogyan lehet e kétféle dolgot elválasztani, hogyan lehet 

dönteni valamelyik elsődlegességéről? Az világos, hogy a szellemiből táplálom a testemet, a 

szellemiség megadja a test fizikális jellemzőit is, akár a test tartását is” – olvashattuk egy 

Péter Mártával készült interjúban (Péter 2009: 41). Frenák szerint a mentális tartás adja a 

testtartást. A test a lélek burkolata, melyen minden átszivárog, még az is, amit betonnal 

akarnak befalazni. Frenák az elmúlt évtizedekben kifejlesztett egy sajátos tréningrendszert, 

mellyel bárki karban tudja tartani a testét és meg tudja őrizni fizikai erőnlétét. Folyamatosan 

újabb és újabb formákkal kísérletezik, kutatásait dokumentálja, évtizedek múlva is visszanézi 

                                                 
6
 Lásd a L’Abécédaire de Gilles Deleuze című videóanyag DVD-n megjelent verzióját a Kant címszó alatt 

(Párizs: Éditions Montparnasse, 2004), és Charles J. STIVALE angol nyelvű fordítását a teljes videóanyagról 

https://deleuze.cla.purdue.edu/sites/default/files/pdf/lectures/en/ABCMsRevised-NotesComplete051120_1.pdf. 

(letöltve: 2021.08.16.)     

https://deleuze.cla.purdue.edu/sites/default/files/pdf/lectures/en/ABCMsRevised-NotesComplete051120_1.pdf
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és továbbfejleszti őket. Frenák itt is a periférikus (nem frontális) látásmódnak és az organikus, 

centrifugális központból indított energiáknak ad utat. A megvalósításban nagy szerepe van, 

hogy azonnal keresztezi a horizontális és a vertikális térformákat, metszéspontok és határok 

után kutatva. Mikor Párizsban bemutatta diplomamunkáját, Hubert Godard világhírű 

mozgásanatómiai professzor azt mondta, „Frenák újszerű mozgásformája az anatómia ABC-

je”
7
 Frenák úgy véli, hogy míg az intellektuális munkákban valamelyest el lehet kötődni a 

testtől, addig egy mozgásművésznek a teste egy állandó jelenlét, állandó kihívás. Egy 

mozgásművészettel foglalkozó embernek a kíváncsiság, a tantrikus energiák felfedezése és 

felszínre hozása, valamint az energia kezelése elengedhetetlen a test és a lélek egyensúlyának 

megteremtéséhez és az öngyógyítást elősegítő mély, funkcionális megismeréshez. Ennek 

megértéséhez globális szemléletmódra van szükség. 

Lényünk fizikai, érzelmi, mentális és spirituális aspektusait fizikai síkon a csakrák 

tartják fenn és irányítják, melyek speciális energiaközpontok. A csakra szanszkrit eredetű szó, 

jelentése kerék és energiaörvény, melyben összemosódik a kint és bent, mivel a külsőt a belső 

behúzza: „Olyan ez, mint a víz örvényei. Az energiaörvényben mintegy a kint és a bent 

kommunikál egymással. A csakra forgása révén szívóhatás keletkezik, amely behúzza az 

energiát vagy információt. Ezt az energiát vagy információt arra használjuk, hogy érzéseket 

vagy gondolatokat hozzunk létre, ezért a csakrát olyan szállítónak is tekinthetjük, amely lelki 

és intellektuális folyamatainkhoz biztosítja az építőanyagot” (Vollmar 2002: 9). A csakrákkal 

való foglalkozás segíthet érzéseink és tudattalanunk felfedezésében, árnyékoldalunk 

felderítésében, valódi helyzetünk felismerésében, az érzelmi ingadozások kiküszöbölésében, 

összességében a pszichoszomatikus gyógyításban. Az emberi test energiaközpontjaival 

legelőször a jóga foglalkozott, de a csakragyógyítás nem kapcsolódik egy bizonyos jóga-

irányzathoz sem. A hét energiaközpont legrészletesebb leírása az indiai kultúrából, konkrétan 

a Védákból származik. Az első európai, aki teret adott a csakragyógyításnak, John George 

Woodroffe Wilson (1865–1936) angol orientalista, jogász volt. Bár a keleti világban 

évezredek óta természetes, nyugaton pedig közel száz éve ismert, a csakrákra vonatkozó tudás 

és a hozzájuk kötődő gyógyítás széles körben ma sem elfogadott, pedig aki nem ismeri az 

energiamezőkre vonatkozó ősi tudást, aligha tudja pszichoszomatikusan gyógyítani magát – 

de még a körültekintő elméleti tanulás sem garantálja a hatékonyságot. 

A csakrákra vonatkozó tanítások alapján gyarapodásunkhoz, megerősödésünkhöz 

életenergiára van szükség. A kígyóként ábrázolt kundalini „a megtestesült teremtőerő, amely 

segít összehangolni a csakrákat, felszabadítani a testközpontokban elraktározódott 

feszültséget és felemelni a tudatot a magasabb spirituális szintekre” (Dale 2009: 34). A 

kundalini egy lobbanékony, érzéki energia, és a mágikus teremtőerő szanszkrit jelképe. 

Befogadó csakrája az első, vagyis a gyökércsakra, melynek helye a csípő alsó része, a nemi 

szervek területe: „Kundalini az ember ágyékában fekszik összecsavarodva. Ha a mélységben 

ébred fel, akkor szenvedéllyé válik vagy anyagot termékenyít, mulandó formákat teremt, ha 

azonban a neofita – okkult gyakorlataival – a hátgerinc létráján át felvezeti Kundalinit az 

agyba, akkor a mágikus kígyó ereje ott szellemi energiává, alkotóerővé válik” (Charon 2012: 

70). Frenák számára evidencia, hogy aki mozgásművészettel gyógyít vagy koreografál vagy 

csak táncol, az őt ért rezonanciákból és fizikális experimentációkból mindenféle 

információkra tesz szert, melyeket aztán tudatosítania is kell. Amikor a felhozott energiákat 

kreatív módon használja, ismernie kell az energiák forrásait, a libidót, a csakrákat stb. 

A tantra nem csak szex, azon jóval túlmutat, a testiség és a spiritualitás kombinációja: a 

férfi-női energiák helyes használatáról szól, a belső egyensúlyhoz vezető extázist és 

nyugalmat egyaránt magába foglalja. A felszabadulás tudományának is nevezik, segítségével 

bármikor és bármilyen hosszan jelen lehetünk abban a dimenzióban, ahol megújíthatjuk 

                                                 
7
 Személyes beszélgetésben elhangzott információ. 
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önmagunkat. Csupán gyakorlat kérdése, hogy ebbe a magasabb tudatállapotba tudatunk 

irányításával is eljuthassunk, ne csak orgazmus által. Frenák véleménye szerint: „Ebben a 

tantrikus érzetben egy olyan lebegési szintre lehet kerülni, ahol kikapcsol a racionalitás, és 

már csak az érzet marad. A feszültségi pont időbeli széthúzásával beleengedhetjük magunkat 

egy fantasztikus, lebegő létérzetbe, mintha csak az univerzum fogadna be bennünket. Ez a 

saját test totális belakása, mely persze nem elválasztható a mentális és szellemi síktól. A 

tantrikus tréninggel föloldódhatnak a lélekbe kövült kristályok.”
8
 

A kígyó által megtestesített életenergia manifesztuma volt Frenák legkorábbi szólója, 

amit még a Jeszenszky Jazzbalett társulat tagjaként készített el. A bal karja kígyót formázott 

egy különleges jelmezben, a koreográfia szerint ezt próbálta mindenáron legyőzni. A szólónak 

óriási sikere volt itthon és külföldön is. Frenák számára ez egyfajta spirituális útravaló volt. A 

kígyószámba saját aktuális átalakulását vitte bele. Akkor kezdett beépülni a művészi, alkotó 

világba, éppen hogy csak maga mögött hagyta az intézeti éveket, a magában hordozott 

örökséget. A teste is a formálódás állapotában volt, hisz korábban nem művészi, kreatív 

munkával fejlesztette a testkultúráját, hanem sportokkal vagy éppen a diszkótánccal. Ekkor 

kezdett el lelkiségből építkezni, szabadon mozogni egy organikus mozgásformában, és minél 

inkább elmélyült a kreatív mozgáskultúrában, annál jobban és biztonságosabban kezdett el 

verbálisan is kommunikálni: „Különös élményt nyújthattam ezzel a skizoid szólóval, és 

persze a meztelenség – a testem egyik fele látható volt, a másikat dressz takarta – is újszerű 

lehetett akkoriban. Egy biztos: itt tört fel igazán először a bensőmből valami olyasféle 

organikus mozgásanyag, amilyennel ma alapvetően dolgozom. Önmagammal kellett 

megküzdenem, a bennem lévő rosszal viaskodtam: jó volt újra és újra megölni a színen a saját 

magam életre keltette kígyót” (Halász 2001). 

 

3. A pók-tematika 

Frenák organikus mozgásnyelve egy egyszerű, spirális kézmozdulat végtelen 

továbbfejlesztéséből született meg, s maga a motívum is kiapadhatatlan forrásnak tűnik. A 

2020-as Spid_er című darabban Frenák már konkrétan azt az állatot emelte piedesztálra, mely 

az élővilág egyik legprofibb körállata. Egyes pókok tölcsér alakú, mások spirális, kerek alakú 

hálót szőnek: a keresztespókfélék szövik a széles körben ismert, radiális és spirális szálakból 

szőtt hálót. A pók először egy keretet készít bizonyos fix elemek között, majd egyre sűrűbbé 

téve a struktúrát, úgynevezett radiális szálakat húz ki. Ezután szövi meg a ritkás spirális 

szálakat, melyek segítik a közlekedést és merevítést is nyújtanak a háló számára, de 

alapvetően a préda elkapását szolgálják.  

„Már régóta izgat a pók-tematika. Leginkább talán Gilles Deleuze Abécédaire-ének 

rovarokhoz kötődő megjegyzései inspiráltak. Ez a különleges kis állat kitermel magából egy 

hajszálvékony szálat, s onnantól kezdve azon lebeg, folyamatosan a határvonalon. Az általa 

létrehozott fantasztikus labirintusrendszer egy átjárható konstrukciónak tekinthető, 

ugyanakkor egy lehatárolt világ. Ezt könnyű rávetíteni az aktuális társadalomra, az emberi 

világra. […] Az emberiség oly módon szövi a hálóit, olyan virtuális rendszereket hoz létre, 

amiket már félő, hogy kontrollálni sem tud, és előbb-utóbb magát fojtja bele, míg a póknál ez 

az autodestruktív vonás teljesen hiányzik. Számomra nagyon izgalmas volt, hogy milyen 

formában vagyunk képesek átlakni, beélni, bejárni egy ilyen hálórendszert anélkül, hogy 

belevesznénk. Átvitt értelemben és a gyakorlatban, fizikálisan is érdekelt, hogy hogyan lehet 

megkapaszkodni egy ilyen világban” (Horváth 2021).
 
 

Frenák koreográfiái gyakran merítenek az egyéni világ létrehozásának problémáiból – a 

saját világ létrehozásának lehetőségeit kutatja. Az interjúban is említett átjárhatóság és 

lehatároltság kettősségének felmutatása jelenti a legnagyobb kihívást. Saját világot építeni 

                                                 
8
 A szerző által rögzített privát interjúban.  
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sokféleképpen lehet: kirekesztő módon, amennyiben valaki mindenki mást saját érdekeinek és 

elvárásainak megfelelően akar manipulálni egyetlen ideológia szerint, de létezik egy másik út 

is olyan egyedi világ építésével, mely az alkotó kreatív energiáiból egy individuális filozófiát 

létrehozva teremti meg az önmegismerés egyedülálló ösvényeit. Nem mindegy, hogy 

hatalomvágyból vagy saját használatra szőjük spirális hálóinkat.  

A filozófusok már évszázadokkal ezelőtt megtalálták az analógiát az emberek 

viszonyrendszerei, küzdelmei és a pók zseniális hálóépítő tevékenysége között. Jakob Von 

Uexküllnek 1937-ben jelent meg az a könyve, amelyre azóta is sokan hivatkoznak. Az A 

Foray Into the Worlds of Animals and Humans – With a Theory of Meaning egyik fejezete: 

The Interpretation of the Spider’s Web.
9
 A szerző megmagyarázza, hogyan függ össze az 

emberek világa és a pók hálószövő technikája. Ahogy a pók szövi a hálóját, úgy szövi minden 

élőlény a viszonylatait a körülötte lévő környezethez. Deleuze teszi majd hozzá, Uexküll 

elméletét továbbgondolva, hogy ráadásul a pók zsákmánya ismerete nélkül alkotja meg a 

légyre szabott hálót. Emanuel Swedenborg (1688–1772) svéd filozófus pók-metaforája még 

Uexküllnél is régebbi. Swedenborg szerint a világ geometrikus és mechanikus törvényeknek 

van alárendelve; a pók a természet törvényét követve szövi sokszögű, körkörös formáit. A 

háló közepén ülő pók a háló minden rezdülését megérzi, rögtön észleli a periférián történteket 

is. Semmi sem történhet a széleken, ami ne hatna vissza a középre, és fordítva. Swedenborg 

már az 1730-as években született munkáiban a filozófushoz hasonlítja a pókot, amint az 

figyelő pozícióban vár. A pozitív animális attitűd – a Deleuze által az Abécédaire-ben is 

említett folytonos kifelé figyelés – Frenák nyilatkozataiban rendszeresen kiemelt figyelmet 

kap. Swedenborg elméletét azonban nem lehet pusztán egyféleképpen megítélni: David Duner 

szerint – aki könyvében külön fejezetben fejti ki Swedenborg spirálra vonatkozó matematikai 

elméleteinek különlegességét – a pók-metafora kifejezi a filozófia álmát, hogy rendet vigyen a 

káoszba. Vágy egy olyan világról, melyben minden törvényeknek engedelmeskedik, ezért – 

írja Duner – Swedenborg olyan bölcs pókok előtt tiszteleg, mint például Arisztotelész (Duner 

2013).  

Fontos azonban megemlítenünk, hogy a rendcsinálás negatív konnotációkat is rejt. Erre 

élezte ki pók-képét és alkotta meg az egyik legismertebb pók-filozófus relációt Friedrich 

Nietzsche a 19. század végén. A 20. századi eszmetörténetre oly nagy hatást gyakorló 

Nietzsche elítélte a mindenre kivetett tudáshálót, mely rendet vetít a világra, a dialektikus 

tudás egyeduralmán keresztül. Úgy érezte, hogy a Szókrátészhez hasonló teoretikus emberek 

– például Parmenidész is – a pókhoz hasonlóan szövik egyre szorosabb, de finoman 

kidolgozott fogalmi hálóikat, hogy a teóriát az empíria fölé helyezhessék, ezzel is erősítve az 

ész test feletti győzelmét. Mintha csak saját valóságukat szőnék (a magukból kitermelt 

szállal), mellyel birtokba vehetik az emberek gondolkodását. Nietzsche a Virradatban írja 

(117. paragrafus), hogy „Saját hálónkban ülünk, mi, pókok és semmi egyebet nem tudunk 

megfogni, csak azt, ami a mi hálónkban megfogható” (Nietzsche 2000: 111–112). Nietzsche 

az építkező-szövő pók- metafora által – negatív értelemben – építésznek tekinti az embert, aki 

arra is képes, hogy Istent is teremtsen magának, hogy igazolja saját „építményét”. A pók tehát 

Nietzschénél lehet Szókratész és a többi teoretikus kigúnyolása, de lehet az érzéki észlelésre 

hagyatkozás metaforája is. Ebben az esetben az egyén a saját világába zárva érzékeli, méri és 

értékeli a dolgokat. Nietzsche nem dönt a ráció vagy az érzékelés mellett, inkább az abszolút 

igazságokba vetett hit hazugságát mutatja be. E filozófiai gondolatokban a legfontosabb a 

kritika, mely a különböző vélekedések egymásmellettiségét elfogadni képtelen, 

abszolutisztikus világszemléletekre vonatkozik.  

                                                 
9
 A francia címe: Mondes animaux et monde humain és az említett fejezet: L’Interpretation de la toile 

d’araignée. 
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A póktematika kiapadhatatlan – mi sem bizonyítja ezt jobban, mint a hím pók szerelmi 

életének különlegessége, a nősténynek lejtett tánc: „E félelem, vágy és borzadás feszültségétől 

lüktető mozgás olyan szuggesztív, megszállott fanatizmusában éppannyira ijesztő, mint a 

dervisek tánca, amelynek eszeveszett forgása habzó szájú önkívülettel végződik, míg a 

legtöbb pók esetében »szerelmi halál« követi a falánk nőstény ölelésében” – írja Szepes Mária 

(Szepes 2014) A hím pókok udvarlása meglehetősen veszélyes játék: a nagyméretű nőstény 

pókok gyakran egyszerű zsákmánynak nézik a kisebb méretű hím pókokat. Ezért vannak 

olyan fajok, melyeknek hím egyedei az udvarlás kezdetekor ritmikusan rezegtetik a nőstény 

hálóját, hogy jelezzék, udvarló érkezett, nem pedig zsákmány. Bizonyos fajok pedig 

figyelemelterelésként ajándékot visznek a nősténynek, hogy amíg az az ajándék 

elfogyasztásával bíbelődik, megtörténhessen a kopuláció (Csányi 1991). De ha két hím pók 

között harcra kerül sor a nőstény miatt, a harapást elszenvedő gyengébb egyed és a támadó 

még hosszú ideig keringenek körbe-körbe, egy rögzített szálon, egészen addig, míg az áldozat 

teljesen el nem gyengül. A Spid_er című produkcióban a nemek közti szenvedélyes 

küzdelmek, a különféle kapcsolódások és a különböző behúzó és kilökő spirálok rendszerei 

egyaránt felfedezhetők. Mindehhez egy olyan rendkívüli díszlet adja a hátteret, melyben a 

másik lényhez való viszonyulás lehetőségei is felborulnak, és a megszokott formában, lábon, 

talpon állva már nem is lehetséges egymáshoz érni. 

 

Összegzés 

Hosszan lehetne még sorolni azokat az interjúrészleteket és előadásrészleteket, melyek hűen 

tükrözik Frenák Pál spirál-motívumhoz kapcsolódó érzéseit, asszociációit. Pályája kezdete óta 

vallja a többszörös olvashatóság elvét, így tanulmányomban én is csak néhány lehetséges 

értelmezési kísérlet nyomába eredtem. Az előadások minden nézőnek más tartalmat rejtenek, 

a koreográfus fragmentszerű építkezése pedig kifejezetten az asszociatív gondolkodást 

serkenti. E rövid ízelítő – most éppen a spirál fogalmán keresztül – talán mégis alkalmas arra, 

hogy feltárjon valamit abból a gazdag világból, mely Frenák alkotótevékenységét inspirálja, s 

mely valamiféle mögöttes egzisztenciális súlyként autentikussá teszi koreográfiai munkáit. 
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